

松阳陈家铺平民书局获评全国“年度最美书店”

乡村书局能获此大奖 它到底有多美?

阅读提示

书局负责人说,在这里建书店,目的是想通过参与乡村重建,让更多的城市人、社会人或知识人到乡村来,参与到乡村振兴实践中来。

□ 记者 蓝惊 通讯员 夏洁敏

本报讯 1月8日,一个好消息传来,在中国书刊发行业协会主办的“2019中国书店大会暨‘新时代杯’2018时代出版·中国书店年度致敬盛典”活动中,先锋书店联合著名建筑师张雷及其设计团队共同打造的松阳陈家铺平民书局,在全国144家参与竞选的书店中脱颖而出,荣获“年度最美书店”奖项。这是中国书刊发行业协会第一次把如此重要的奖项颁给乡村书局。

2018年6月16日,国内知名实体书店先锋书店第三家乡村书局落址中国传统古村落、松阳县四都乡陈家铺村。这是国内首家以倡导平民教育,推广乡村阅读的具有国际影响力的乡村书局项目。先锋书店、著名设计师张雷、乡村书店这三个元素的共同作用下,悬崖边上的陈家铺平民书局一开业便已经扬名全国。

“年度最美书店”到底有多美?先锋书店创始人钱小华说:“之所以选择在陈家铺落户,是因为这个古村落给人的第一感觉就像一本书,来到这里就如走进了童话世界。”处在悬崖边上的陈家铺村是松阳古村落中一处还未经开发的瑰宝,有着600年的历史,是崖居式古村落的代表。

而陈家铺平民书局所在建筑原本是村里的文化礼堂旧址,在建筑师张雷及其设计团队手中,整个书店被打造成一种店中店的构造,建筑二层周围被完全打通,只有一条窄窄的楼梯可供上下,独立感更加突出,整体色调温暖而虚空,让人能放空自己,有机会与自己对话。阅览室则采用半通透的网格书架扩展区域



通讯员 立夏 摄

空间,通过窗户就可以窥见村落整个崖居样貌。

陈家铺平民书局除了优美的主题建筑之外,还包括了作家写作中心、乡村建设研习实践基地等子项目。走进古村的文化交流,无疑是另一种美丽。从开业至今,这个松阳的小山村陆陆续续出现了余秀华、阿乙、林白、蓝蓝、鲁晓敏以及音乐人钟立风等文化名人的身影。

陈家铺平民书局负责人表示,先锋书店在陈家铺建平民书局是一种探索,目的是想通过参与乡村重建,让更多的城市人、社会人或知识人到乡村来,参与进乡村振兴实践。下一步,书店将定期邀请作家进行驻店创作,通过近距离地体验乡村生活,让作家创作出更多反映乡村真实生活和生存状态的优秀作品。

服务企业 服务基层 服务群众

送服务到企业 送祝福到乡村

“三服务”如冬日暖阳 暖了企业和百姓

服务企业

摄影师们把优质影像服务送到了企业车间

□ 记者 廖王晶 通讯员 徐新贤

本报讯 近日,丽水市摄影家协会工业分会组织30多位摄影师走进丽水经济技术开发区,面对面贴心地为企业提供一站式优质影像宣传服务。

当天,丽水市摄影家协会工业分会的摄影师们分成三组,根据企业不同需求,先后走进新旭合成革、超达阀门、兄弟之星等企业进行采风创作。在生产车间里、流水线上、研发室内、展示厅中,都留下了摄影师的身影。他们用手中的相机和独特的眼光,寻找和记录身边的每一个精彩瞬间。

据了解,这次活动是丽水市摄影家协会充分发挥自身优势、服务企业的具体举措,活

动主要围绕工匠精神、劳动场景、科技创新、成果研发、机器换人、厂区印象、人文环境、园区建设、企业文化等方面,捕捉生产过程中的感人影像和动人瞬间。用影像的力量,向大众传播开发区的崭新风貌。

新旭合成革公司负责人李新弟说:“摄影家走进企业,是对企业实实在在的支持,这正是企业所期盼的。希望摄协与企业品牌文化、人文环境等方面进行深度对接,以优秀的作品助推企业发展。”

丽水市摄影家协会相关负责人表示,下一步协会将陆续组织摄影师分期分批走进企业,把镜头更多对准企业和企业家,深度融合企业发展,做足做优摄影文化服务,为当地经济社会发展贡献力量。

服务百姓

志愿者们把贴心的服务组团送到百姓家门口

□ 记者 杨敏 通讯员 季卓奕

本报讯 1月9日上午,龙泉市委宣传部、市文明办、团市委共同组织的志愿者们,来到龙泉市城北乡大贵溪村,给乡亲们送上新年祝福,同时还开展了免费理发、送春联、修理电力线路以及健康义诊等服务。

参加这次志愿关爱服务的志愿者们分别来自龙泉市蜂鸟义工协会、中医院、国网龙泉供电公司、农商银行等单位。当天,他们共送出了100多副春联,为40多人理了发,提供

量血压、测血糖及健康咨询50人次,为20余户村民整修了受损电力线路。

一大早,在大贵溪村的广场上,村民们就排起长队领春联。“看着春联,我们提前感受到了过年的氛围。”拿到春联,老人李春培高兴地告诉记者。

当天,72岁的赖达长老人也在志愿者的帮助下,清清爽爽地理了个头。他说,志愿者们的到来,着实为他们这些腿脚不利索的老人解决了一个大问题。

记者了解到,接下来,主办方还将继续组织相关志愿活动,让更多的老百姓享受到暖心的服务。

丽水人文大讲堂第117期 本周六开讲

经济学博士将教你 投资理财开启美好生活

□ 记者 陈春

本报讯 都说你不理财,财不理你!作为普通老百姓,我们在平时的投资理财中该注意什么呢?这个周六去市博物馆听一听吧,丽水市人文大讲堂第117期将在这里举行,我国著名独立经济学家、经济学博士杜猛将教你如何如何进行投资理财。

杜猛是被誉为中国四大财经怪才之一的鬼城博士,著有《货币学》《投资管理概论》《房地产开发与运营》《鬼城论》等代表作品。曾主持集团总部和上市公司日常经营管理工作,有国内外上市公司主要负责人工作背景、资本运营和房地产投资与开发双重工作经验,先后担任军企、国企、校企、上市集团等不同背景的企业高管,系金融界和地产界学院派和实战派的代表性人物。

本周六上午9时30分,杜猛将在市博物馆一楼多功能厅带来一场主题为《投资理财与美好生活》的讲座,欢迎市民前来听讲。本期讲座由市委宣传部、市社科联主办,市金融学会、上海至善股权投资基金公司、市委组织部电教中心、市博物馆协办。讲座免费进场,自由入座。

丽水市导游协会昨日成立 全市1352名导游有“家”了

□ 记者 陈春

本报讯 “江山无限美,全靠导游一张嘴”。昨日,我市召开丽水市导游协会第一届代表大会,同时举办丽水市导游大会暨导游风采展示活动。通过丽水“名嘴名导”,以旅游系统深化“丽水之干”担当“丽水之赞”,让导游队伍在丽水的旅游业发展中发挥更大的作用。

据了解,丽水市现有专(兼)职导游1352人,在我市旅游业发展过程中作出了巨大的贡献。当日,我市还举行了丽水市导游大会,给导游协会授牌,大会表彰了丽水市第四届金牌导游员和丽水市终身金牌导游员。

2018年丽水用电量 增速居全省首位

□ 记者 廖王晶

本报讯 昨天,记者从市经信委了解到,2018年,我市全社会用电量103.45亿千瓦时,同比增长18.98%,用电量增速居全省首位,其中全市去年最高用电负荷为8月10日,用电量为186.44万千瓦。

2018年丽水市小水电发电量34.37亿千瓦时,同比下降8.63%;2018年累计投入运行光伏发电项目共计9514个,总容量55.7万千瓦,光伏发电量1.62亿千瓦时,其中上网电量1.25亿千瓦时、自发自用0.37亿千瓦时。